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A késziilék izembshelyezéséhez 1 db 9 V-os 6 F 22 tipusu elem
szilkseéges!

Az elem behelyezésekor iigyeljen a helyes polaritdsral Ovije a
szédmolégépet a tul magas vagy a tul alacsony hémérséklettdl,
a hirtelen bekovetkezd nagy hémérsékletvéltozéstél es a ned=
vességtdll

Garancidlis javitéssal kapcsolatos kitelezettségiinknek csak

akkor tehetink eleget, ha a készilék a szavatossédgi id6n be=
lal rendeltetésszeri hasznélat kdézben romlott el, és eredeti
plombdi sértetlenek.

Szerviz: Budapest VII. Szdvetség u, 20.
Tel: 422-972
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BEVEZETES

A Hiradédstechnika Szévetkezet &ltal gyértott elektronikus zseb-
szédmolégép cealédd legujabb tagja a TK=891 tipusu "tudoményos’ szd-
molégép. A szémolégépben a legkorszeribb negybonyolultsdgu szi-
lérdtest integrdlt dramkérék és fényemittdld diddakbél kialaki-
tott kijelzbegység kerilto alkalmazédsra, melyek igen kis fogyasz=
tédet, nagy megbizhatéségot, kis méreteket és csekély sulyt bizto-
eitanak a felhaszndldé széméra,

A készlilék ellentétben a hasonlé konstrukcidkkal nemcsak egy-
szeribb és Gsszetett feladatok végzésére, hanem magasabbrendi
matematiksi feladatok megolddsérs is alkalmas, Felfoghaté egy

8 szdmjegyes pentossdgu elektronikus logarlécként, amely elsd-
sorban a miszaki szémitdsok teriletén nyujt jelentds segitséget,
de ezenkivil az élet szédmos teriiletén is alkalmazhatd,

A géppel az alapmiveleteken kivil szémos figgvényszémitéds is
elvégezhets, ezenkivil fiiggetlen memdriaregiszterrel rendelke-
zik, amelyben lehet8ség van a szdmitdsok kozbeni részeredmények
tédroléséra. Minden miveletet eldjelhelyesen végez el, a tize~
despontot automatikusan 4llitja. Egy automatikus konstansregisz-
ter segitségével végezhets el gyorsan az ismételt Gsszeadde il-
letve kivonés, barmely szém konstanssal valé szorzasa vagy 0sz=-
tdsa, egészkitev8jl hatvényozds. A szdmoldgép nemcsak helyérté-
kes, hanem normél alakban valé kijelzést is lehetdvé tesz.

Hédlézatrél és hélézattél figgetlenil egyarén lUzemeltethetd.

A késziilék kezelése és hasznédlata igen egyszeri, kdnnyiszerrel
elsajatithatja, ha figyelmesen elolvassa ezt a flizetet., Arra
kérjok Unt, ne csak a szédmitési példdkat nézze &t, mert vannak
egyéb olyan fontos tudnivalék is, amelyeket ha nem tart be id§
elétt tonkremehet a készilék., Helyes haszndlat esetén kégzilé-
két korlétlan ideig hasznélhatja.

MOSZAKI JELLEMZOK

~ 38 funkciés billentyiizet
= Szémok kijelzése helyértékes és normél alakban
- Alap és magassabbrendi matematikai miveletek végzése
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- Fiiggetlen memériaregiszter

- Algebrei Uzemmédu miveletvégzég

- Balrél-jobbre haladé szémkijelzée
-~ Automatikus konstans

- Automatikus tizedespont

- Telepes és hédlézati Uzem

Miveletek és Funkcidk

Alapmiiveletek /+;x;=; 4/
Trigonometrikus flggvények szémitésa /ein;cositan/

Inverz trigonometrikus figgvények szémitédsa /uin'lgcoa'l

:1:an"1

/
Terméezetesalapu logaritmus szémitésa /lm x/

Exponencidlis fiiggvény szdmitdsa /bx/

Egyéb funkciék /l/x;Vk; T /

Fok-radién valté /DEG;F&D/

Meméria /M+ ;M= ;MR ;MC;EM/

Kijelzés-valté/EEx;CN/

Funkcié-valté /F/

Torlés /C/CE/
Kijelzési kapacités

1. Helyértékes alak: B szémjegyes beirds és eredménykiirds
+ eléjel
Kijelzési tartomany: 10™° £/x/ < 10° /x/ = |x]|

2, Normél alak: 5 szémjegyes mantissza + el&jel és 2 szémjegyes
kitev6é + elfjel

Kijelzési tartomény: 1079° « /x/ € 9,9999999 x 10%°

=99 . ,x/ < 9.9999999 x 10°°

Szémoldsi tartomédny: 10
Miveletregiszterek ezédma: 2 /autematikus/
Konstansregiszterek szédma: 1 /automatikus/
Memériaregiszterek szédma: 1

Tizedespont: automatikus

Kijelzé: Fényemittélé diédékbél kialakitett szémkijelzd egy-
eég /LED/ 8 + 1 szémjegyes
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Aramkdri felépitée:MOS/LS| integrdlt dramkdr
Tépfesziltség:
1, Hélézati Gzem: 220 V 50-560 Hz /E-05D halézati adapterrel/
Ozemidé: Allendé Gzemre alkalmas
2, Elemes ilzem: 1 db 9 V-0s 6F 22 tipusu elemmel
Ozemid§: 5-6 6ra felemtipustél figgben/

Teljesitmény felvétel: max, 350 mW

Méretek: 150 x 80 x 25 mm

Suly: 15 dkg

Arban feglalt tartozékok: Haszndlati utasités
Mabér hordtéska

Ajénlott tartozék: E-06D tipusu hélézati adapter

KIJELZES

A TK-891 szémoldgép kijelzd egysége 9 helyet tartalmaz, Balrél az
elsd hely a szdmoldgép mikodésével kapcsolatos jelek kijelzéseére
szolgél, melyek a kévetkezbk:

"=" Negativ elfjel

"F" Funkcié véltés

", Adat a memdéridban

"E" Hibajel
Ugy beirédsndl mint eredmény kijelzésnél a maximalisan kijelez=
hetd szémjegyek széma 8,
A kijelzés formdja kétféle lehet:

1, Helyértékes alak, amely bérmilyen szémbeirésénédl alkalmaz~
haté a 1072 < /x/ < 10° tartomanyban. Pl. 0,1234567

2. Normdl alak, amely barmilyen szémnal slkalmazhaté a kdvet-
kez6 tartomanyon beldl: 1x10™%° = /x/ ¢ 9,9999999x10%°
Pl, 1.2345 x10~t

A készilék annak megfelelen haszndlja sutomstikusan a helyérté-
kes vagy a normal alakot, ahogy a szémitas pontossdga megkivénja.
Ha normél alakban irja be a feladatot, de az eredmény pontosséga
szenpontjab6l nem szikséges, akkor a gép automatikusan helyérté-
kes alakba vélt vissza,
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Ha egy feladatot helyértékes alakban ir be, de az eredmény
pontosséga eszempontjébdél szikséges & normél alak, akker a ké-
szilék automatikusan normél alakba vélt,

A TK-891 szemben a hagyoményos szémolégépekkel, a szdmokat bal-
rél jobbra haladva irje ki a kijelzére,

KEZELOSZERVEK

Mikddési jellemzbkit

A TK 891-et 2 toldkapcsolé :és 20 billentyi segitségével lehet
kezelni, emelybél 16 billentyiinek van egy elsfdleges funkcid=
ja - ez a billentyire van irva - és egy mésodlagos funkciédja,
amely a billentyl folé van irva,.

Alapallapotban a gép az elsSdleges funkcénak megfelel den ize=-
mel. Abban az esetben, ha a géppel mésodlagos funkcidét akar
végeztetni, eléz8leg meg kell nyomnia az "F" funkcié-vélté bil-
lentyiit, ekkor a kijelzén megjelend “F" jellel indikélja a ké-
szlilék, hogy 4tvéltott a mdsodlagos funkcidnak megfeleld izem-
médba,
A TK 891 egy és kétvédltozés miveletek elvégzésére egyerdnt al-
kalmas.
1. Egyvéltozés miveletek: Valamennyi flggvényszémitéds, a=-
melyeknél a szémitde végeredményéhez elegends a ezikeé-
ges filiggvény billentyit lenyomni,

2, Kétvdltozés milveletek: A négy alapmivelet, amelyek szémi-
tdsa sordn a gép két fiiggetlen valtozét dolgoz fel, Ezek-
nél a miveleteknél a kijelslt miveletet a masedik vélto-
zé beirdsa utén az "=" billentyil, vagy bédrmelyik mivele-
ti billentyi lonyoméséval lehet elvégezni,

Megjeqyzés: Egyvdltozés miveletek végzésekor a VX és az 1/x
fliggveények kivételével a tdbbi figgvényt csak &
szédmjegyes pontossdggal adja meg a késziilék,
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Billentyizet:

Tépfesziiltség kepcsolé: A késziilék be- és kikapceoldedra

ezolgél.

Fok = radiédn véltdé kapcsolé: “DEG" &llésban fokban, “RAD"

C/CE

MC

F "MR"

MEx
F "EM"

x

+ sls

éllasban radiénban szédmitja a
készilék a szogfiggvényeket.,
Torlé billentyil, Egyszer megnyomva csak a kijelzdé re-
gisztert torli, Kétezer megnyomva a memdriaregiszter
kivételével torli az dseszes regisztert és a szamoldgép
alapéllapotba keril.
Funkcié=v4lté billentyii, Lenyomédsa utdn a szdmoldgép a
gombok fdlé irt mésodlagos funkcié végzésére alkalmas.
Memériaregiszter térldé billentyid. Csak & memdriaregisz-
terben térolt szémot térli,
Kiirja a memériaregiszter tartalmét a kijelz6re andlkil,
hogy a meméria tartalme megvéaltozna.
Hozzédgdja a kijelzéregiszter tartalmét a memériaregisz-~
terben térolt szémhoz anélkil, hogy a kijelzén lévd szam
megvéltozna.
Kivonja a kijelzbéregiszter tartalmat a meméraregiszter-
ben térolt szédmbdl anélkil, hogy a kijelzdéregiszter tar-
talma azaz a kijelzén lév6é szém megvaltozna,
Megcseréli a kijelzbregiszter és a meméraregiszter tar=-
talmét.
Szorzési billentyd
Osztdsi billentyd
Usszeadédsi billentyi
Kivendsi és el6jelvalté billentyd
Egyenld billentyi., Kétvaltozés miveletek végzésekor meg-
adja a végeredményt,
Tizedespont billentyi
Szém billentyuk
Kitevé billentyl. Normal alaku beirdskor készenlétbe he-
lyezi a szémolégépet a kitevd beirdsdra.
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F "sin" Megadja a kijelzdn lév6 ezédm sinusét.

F "eos” Megadja k kijelzén lév6 szém cosinusét,

F “"tan® Megadja a kijelzb6n lévé szém tangensét.

F "ein~l= Megadja a kijelzén lév6 szém arcus sinusét,

F "cos™l* Megadjs a kijelzén 1év6 szém arcus cosinusét.

F 'tan'l' Megadja a kijelzén lévé szém arcus tengensét.

F "ln x™ Megadja & kijelz8n lévs szém természetes-alapu logarit-
musdt,

F "eX= Megadja a kijelz8n lévé szém természtesalapu hatvényat,

F "vx" Megadja a kijelzén lévé szém négyzetgydkét,

F "1/x" Megadja a kijelzbn lévé szém reciprokat,

il Nyolc szdmjegyes pontossédggal beirja a =T " értékét,

F “"CN" Kijelzés-vélté billentyd., A kijelz8n lévd szémot hely-
értekes alakbél normdl alakba, illetve norasl alskbél
helyértékes alakba véltje vissza /a kijelzési tartomé-
nyon belil/.

UZEMELTETES

Elemes Uzem

Vegye le a teleptarté fedelet, kissé megnyomva kdzépen a kijelzd
félotti résznél, majd hédtra csusztatva, Helyezzen el a teleptarté-
ban 1 db 6F 22 tipusu 9 V-0s elemet a jeldlt polaritdsnak megfele-
l6en /a teleptartd kialskitédsa olyan, hogy forditott polaritéssal
nem lehet az elemet behelyezni,/ Helyezze vissza a teleptarté fe-
delet és kapcsolja a tapfesziltség kapcsolét "ON" &llésba, a kijel-
z6 baloldalédn megjelensé "0," az (zemképes dllapotot jelzi,
Az elem, tipustél figgfen 5-6 6ras folyamatos (zemeltetést biztosit.
Egy elem addig haszndlhaté, amig a kijelzén lévS szédmok normélis
fényerével jelennek meg. Amennyiben halvényulé kijelzést tapasztal,
az elemet ki kell cserélni, mert alacsony telepfesziltség esetén
mikddési bizonytalansédg vegy hiba is felléphet.
FIGYELEM| Elemcsere esetén a szdmolégépet minden esetben ki kell
kapcsolnil
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Hédlézatl lUzem

A szémolégép hélézatrél is Uzemeltethetd, az ajénlott tartozéku
E~-0SD tipusu adapter segitségével, Halézatrdél valé uzem esetén
illessze az adapter csatlakozé dugéjat a szémoldgép csatlakozéd
hivelyébe, majd az adaptert dugja & hélézati aljzatba. Az adapter
csatlakozdé dugéja levélasztja a készilékben lévé elemet, igy hélé-
zati Uzem esstén kdzdémbds, hogy van-e a szédmoldgépben elem vagy
sem, tehit az elem hélézati iizem esetén nem hasznalédik. Elemes
Gzemmdédra vald vieszatérés esetén az adapter csatlakozé dugdjét

ki kell a gépb6l huzni, mert ellenkezé esetban a szdmoldgép nem
mikodik,

KEZELESI UTASITAS

A"C/CE™ billentyil hasznélata

Kétszer megnyomva a "C/CE"™ billentylt az Gsszes regiszter torlédik
/a memériaregiszter kivételével/ a szédmolégép alapdllapotba keril.
Egyezer megnyomva csak a kijelz8regiszter azaz a kijelzén 1lévé szém
torlédik /téves beirds esetén a téves szém torlésére kell hasznédlni/.
Tulcsorduléds esetén egyszer megnyomva csak & tulcsordulds jelét tor-
1i, s ezzel megszinteti a kijelzéregiszter tiltdsét,

Minden miiveletet a billentyi kétszeri lenyom#sdval kell kezdenil

Szémbeiréds

A TK-891 algebrai iGzemmédban szdmol, tehdt a szémok és miveletek
beirési sorrendje ugyanolyan mintha papiron szémolna,

Példa: =123,45 - 789 = -912.45

Beiras Kijelzés
C/CE kétszer 0.
B -0,
123,45 -123,45
- -123.45
789 789.

= =912,.45
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Az "F" billentyl hasznalata

Akkor kell hasznélni, ha a szémitésok sorén a gombok filé irt mé-
sodlagos funkcidé alkalmazéséara van szilkség. Megnyomdsa utédn a ki-
jelzén megjelend "F" jel indikélja, hogy & billentyiizet a mésedla-
gos funkciénak megfeleld izemmédba véltott 4t. Ismételt megnyomés
utén ismét slap Gzemmdédba véltja vissza a billentyizetet,

Példa: sin i = 3,8784 x lo~4

45
Beirés Kijelzés
C/CE kétszer 0.

DEG/RAD kapcsolé DEG

4llasba kapcsolva 0.

45 45,

F F45,
"l/x" 0.022222

F F0.022222
"sin*” 3.8784-04

Az “EEx" kitev$ billentyil haszndlata

Akkor kell hasznalni, ha egy szédmot normél alekban akar beirni.
El8sz6r be kell irni a mantisszét, majd megnyomva az “EEx"™ bil=-
lentyit elSbb a kitevd negativ el&jelét /ha szikséges/, majd a ki=
tevlé értékét kell beirni.8 szédmjegy s mantisszandl az"EEx" billen=-
tyl megnyoméséra a mantissza utolsé 3 szémjegye eltinik a kijel-
z6r6l, ennek ellenére a szédmolégép tovébbre is a 8 szdmjegyes man-~
tisszdval szémol,.

Példa: arc sin 1.2345678 x 10"t = 7,0918

Beiras Kijelzés
C/CE kétszer 0.
DEG/RAD "DEG" éllésban O,
1.,2345678 1.2345678
EEx 1,2345 00
- 1,2345-00
1 1,2345=-01
P Fl.,2345-01
gin~l= 7.0918

Ha a fenti miveletet 1,2345 -5s mentisszdval végzi el, akker vég-
eredményként 7.0912-t kap.
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A "CN" funkcié hasznédlata

A "CN" funkciét az "EEx" billentyii mdsodlagos funkciéjasként az
*F" billentyii segitségével lehe: slkalmazni., Hasznalatéra akkor
van szikség, ha a kijelzéei médot kell dtvéltani helyértékesbsl
normédl alakba, vagy vissza /a kijelzési tartomdnyen beldl/, il=-
letve ha egy adott szémités sorén a szdmolégép automatikusan nor-
madl alakban jelezte ki az eredményt, ennek kivetkeztében a man-
tisszénak csak az elsd 5 legfontosabb ezémjegye lathaté és szik-
séges a tovédbbi 3 szdmjegy is. /Az utélag leirt dtvéltésnédl s ti-
zedespontot nem jelzi ki a szémolégép./

Példa: 0,123 : 789 = 1,5589353 x 1074

Beirés Kijelzés
C/CE kétszer G.
«123 0.123
+ 0.123
789 789
= 1,5589-04
F Fl1.5589-04
“CN" 15589353

A pontes végeredmény: 1,5589353 x 10™4

Ismét alkalmazva a "CN™ funkciét vagy bérmelyik miveleti billen=
tyit lenyomva, visszaokapja az eredeti norméal alakot,

A memédriaregiszter haszndlata

A szémoldgép egy figgetlen memériaregiszterrel rendelkezik. A memd-
riaregiszterben térolt szémhoz hozzéadhaté illetve kivonhaté belé-
le 2 kijelz6regiszter tartalma enélkil, hogy a kijelzén lévé szam
megvéltozna, A memdériaregiszterben térolt adat megcserélhetd a ki-
jelzéregiszter tartalmdval. Szikség esetén figgetlenil e tébbi re-
gisztert6l térélheté és uj adat irhatd be, Ha a memériaregiszter
valamilyen adatot térol, azt a kijelzén megjelené "," jellel in=-
dikélja a készilék,
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Példa: /2 + 3/ x /4 + 5/ = 13

= 4

/5 + 3/
Beirés Kijelzés Meméria tartalom Megjegyzés
C/CE kétszer  O. ? '
MC Q. 0 Meméria toérlés
2 o o
+ 2, ]
3 3; 0
= S. (1]
F "M+" '5. 5 Beirés a meméridba
4 ‘4, 5
+ ‘4, 5
5 | 5. 5
- '9_0 5
X ‘9, 5
F*"MR" 5, 5 Meméria tartalom ki-
- '45, 5 irésa
- v45, 5
13 *13. 5
= MEx *32, 5 .
F*EM" * 5, 32 Meméria és kijelzS
5 5, 32 tartalom cseréje
3 '3 32
= MEx 's. 32
F EM" *32. 8 Meméria éeg kijelzs
f. 32, 8 tartalom cseréje
F"MR" ’8. 8 Meméris tartalom ki-
- i, 8 iréss
MC 4. 0 Meméria torlése
C/CE o. 0
HIBAFAJTAK
Eredményhibédk

Annak a szémtartoménynak, amelyben belil a szdmeolégép még mikddni
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képes, van egy alsoé és egy felsé hatara., Ezt a tartoményt meghala=-
dé eredmények alulcsorduldst, vagy tulcsordulédst eredményeznek,

Alulcsorduléds: /x/ < 1079°
Tulcsordulas: /x/ > 9,9999999 x 10°°

Ha a fenti két eset valemelyike el&éfordul egy szdmitds soran,
akkor a kijelzén megjelend "E™ jellel indikélja a szamolégép
a hibadllapotot,

Miveleti hibdk

Vannak olyan miveletek, amelyeket a szémolégép mér nem tud el-
végezni azon a szémtartoményon belil, amely beirhaté a gépbe,
vagy egy szémités eredményeként keletkezhet, mert ebben a tarto-
ményban mér nem értelmezi a kérdéses miveletet a gép.

A kovetkez§ téblézat megadja a szédmolégéppel végezhetS mivelete=
kat és az azokhoz tartozé tartomanyokat, Ha a miveletvégzések so-
rén az eredmény ezeken a tartomanyokon kivil esik, akkor a kijel=-
zén az "E® hibajel jelenik meg.

Mivelet Szémtartomany

*pmiX 3t 10799 « /x/ < 9.,9999989 x 10°°
1/x 10799 ¢ sx/ < 9.99s9099 x 10°%/xj0/
VE 0 € /x/ <9,9999999 x 10°°
1n x 0</x/ & 9.9999998 x 10°°
e /x/ <100 ln 10(/x/< 230,25)

Fok Radidn
sin x 0= x <890 0=x¢=T/2
cos X 0= x <90 0=x& T /2
tan X 0 £ x <90 0 x < T /2
sin~lx 0= x £ 1
cos™x 0 x=1
tan~tx 0« x ¢ 9,9999999 x 10°°
PONTOSSAG

A szémolégép pontosségédt kétfajta hiba befolyédsolhatja:
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Kerekitdési hiba

Ha egy eredmény mantisszédja 8 szdmjegynél tdbbet tartalmaszna, - mi-
vel a kijelzén csak ez elsd 8 szémjegy jelenik meg = a nyolcadik
ezédmjegyet a gép kerekiti., A kerekitéebsl adédé hiba tovébbszémo-
lés esetén egyre nivekszik, igy a tovdbbi miveletek egyre pontat=-
lanabbak lesznek.

Algoritmusbdl edédé hibak

Egyss szédmitdsi eljdrédsokndl alkalmazott konstansok és algorit=-
musok korlétozott pontossdga befolydsolhatja a szédmolégép pontos-
sdgdt is, igy az egyes miiveletek kilénbdz6 mértékben lesznek pon-
tosak,

Az aldbbi téblézatban Geszegezve vannak az egyes hibdk, igy a mi~
veleteknél eldfordulhaté maximélis hibdt adjuk meg.

Miveletek Maximdlis mantissza hibs
4= X 5t 1 szémjegy a 8. helyen
1/x 1 szémjegy a 8., helyen
VX 1 szémjegy a 8, helyen
In x 1l szémjegy a 4., helyen
e* 1 szdmjegy a 4. helyen
sin x 1l szédmjegy a 4, helyen
cos X 1 szédmjegy a 4. helyen
tan x g : : : ??Eggsgfg vad 1 szédmjegy a 4, helyen

89,99 <x = 89,999 fok }

1.5706218<x « 1,5707789 rad| 2 9%émjegy a 4. helyen
89,999<x<89,999999 fok
1.5707789<x<1,567079663 red | / SZémiegy a 4. helyen
sintx 1 szédmjegy a 4. helyen
cos™1x 1 szémjegy a 4., helyen
tan~tx 1 szdmjegy a 4. helyen

SZAMOLASI PELDAK

1, Usszeadés
Példa:
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Példa: 10+5+43+2=20

Beiras Kijelzés
C/CE kétszer 0.
10 1o,
+ 10,
5 5.
+ 15.
3 3.
+ 18,
2 2.
= 20,
2. Kivonas
Példas 15=5-=3=7
Beirés Kijelzés
C/CE kétszer 0.
15 1s,
- 15,
5 5,
H lo,
3 3.
= 7
3, Szorzés

Példa: 3x2x6=36

Beirés Kijelzés
C/CE kétszer 0.
3.
3.
2.
G
6.
36.

O X N X W
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4, Osztély
Példa: 81:3:9=3
Beiras Kijelzés
C/CE kétszer 0.
8l 8l,
¢ 8l.
3 3.
= 27,
9 9.
= 3'

5. Usszetett szémités

Példa: £9+B;5£x8 -8 = -4

Beirés Kijelzés
C/CE kétszer 0.
9 9.
L 9.
6 6.
- 15,
5 5.
x 10.
8 8.
= 80,
20 20.
- 4.
8 B,
= =4,

6, Ismételt &eszeadds automatikus konstanssal
Példa: 2+3=5

65+3=9
8+3=ll
Beirds Kijelzés
C/CE kétszer 0.
2 Ze
+ 2,

3 3.
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o on

@ n

Kijelzés
5.

6,

S.

8.

11,

7. Ismételt kivonés automatikus konstanssal

Példa: 5-3=2
8-3=5
lo=3=7

Beiras

C/CE kétszer
5

3

=

8

10

=
8, Szorzés automatikus konstanssal

Példa: 3x6=18
3x5=15
3x8=24

Beiras
C/CE kétszer

[++]

Kijelzés
0.

S.

5.

3.

24

B.

5.

10,

7.

Kijelzeés
0.

3.

3.

Ga

18,

5.

15,

8.

24,
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9., Osztas automatikus konstanssal
Példa: 623= 2

15%3= 5

21%3: 7
Beirés Kijelzés
C/CE kétszer o,
6 6,
: 6.
3 3.
= 2.
15 15,
= 5.
21 21.
= 7e

10. Egész kitevdju hatvanyozds automatikus konstanssal
a"=b Nz 1,2,3,000e

Példa: ?.96=243087.44

Beirds Kijelzés

C/CE kétszer 0.

7.9 7.9

X 7.9
.= 62.41
.= 493,039
.= 3895,0081
i 30770,563
v 243087 .44

Hatvényozésndl az ¥=" billentyut n-l-szer kell lenyomni,

MUOVELETEK ATALAKITO KEPLETEKKEL

1, Tizesalapu logaritmus szémitdsa /log x/
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Atalakité képlet: log x =fi-3x /ln 10 = 2.30259/

Példa:

log 84,2 = 1,9252667
A példénak két megolddsdt mutatjuk be, az elsd megoldés-
médl konstans 1ln 10 értékkel szémolunk, a masodiknél a
géppel szédmitjuk ki B8z 1ln 10 értékét.

Beiras Kijelzés
C/CE kétszer 0.

84.2 84,2

F"ln x" 4,4331

< 4,4331
2,30259 2.30259

= 1,9252667
Beirés Kijelzés
C/CE kétszer C. '
10 10

F*"ln x" 2,3025

F "‘EI{E:( 1203025
B4,2 ,84,2

F="ln x* 404331

s +4.4331

F "MR" +2.3025

= »1.925342

2. Hatvényozéds / Y*/
Atalakité keépet: Y< = e X/1N Y/

Példa: 32%°! « 1483200
Beirés Kijelzés
C/CE kétszer 0.
32 3z,
F"ln x" 3.4658
x 3.4658
4.1 4,1
= 14.20978
Fe eX» 1483200
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3. Gydkvonds / * V7Y /
Atalakité képlet: X V'V ,(O)AEEI_

Példa: ° VO.O08 — = 0.2

Beirds Kijelzés
C/CE kétszer 0.

0,008 0,008

F "1ln x* ~-4,8283

= -4,8283

3 3.

= -1.6094333
S 0,2

MINTA FELADATOK

Az alébbi példédk hat témacsoportba sorolhaték. A megoldéds be=-
mutatédsdval az a célunk, hogy illusztraljuk a szdmolégép rend-
kivil sokoldalu alkalmazési'iehetéeégét. Az ismertetett megol-
dési médszereket ne tekintse abszolutnak, sbt eldnyds, ha mds
médon prébdlkozva is megolddst taldl és helyes eredményhez jut,

A példédk megoldésa sorén eltérden az elézbekt8l nem egymés

ala, hanem egymés mellé irjuk a szdmitdsi lépéseket. Nem emel-
juk ki kadlén, hanem itt hivjuk fel & fgiyelmet arra, hogy min-
den példat a “C/CE" billentyi kétszeri és az "MC" billentyl egy-
szeri megnyomdséaval kezdjen.

1., Matematika

Szémitee ki H értékét az dbra szerint |
Megoldds: H = VX2, vz ' /Pythagoras tétel/
Ahol x = 36; Y= 27

Beirés Kijelzés
.36 x =« FM+ x2 ,1296
27xs=s =y 729 AJ’
+ FMR = x2 + y% 2025 e
FVx Eredmény ,45
2. Fizika

Szémitsa ki ez abra szerinti 0.5 Wb/la -os mégneses térben
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lévé vezetd hurokra hatéd forgatdényomatékot, amelyben 3 A aram
folyik!
A vezet8hurok sugara: 1,75 m
Megoldds: T = IAB sin @
Ahol B=0.5 Wb/m® @=30° r=1,75m I=3 A
Beiras Kijelzés
Allitsa a DEG/RAD kapcso- AT
16t DEG &llésbal  — [
1.75 x = x FTT x terilet  9.6211273 5 T
3x +.5=FM+ IAB ,14.43169
30 F gin x F MR = Eredmény ,7.215845

3. Kémia

4,

2 kg nitrogént izotermikusan térfogaténak felére siritink &ssze.
Mekkora lesz az energiavesztesége, ha a készl(lék jeges vizbe me-
ril és a konstans hémérséklet 273 °Kk?

Megoldés: MRT

2
T 1n

1
Ahol M= 2 kg N =28 kg/mol /molsuly/
V= elézé térfogat st jalanlégi térfogat

CTTTTTL IS

['f

v
—2. . 0,5 R= 8310 V/kg mol, °K /konstans/
v

1
Beirds Kijelzés
.5 F 1lnx x 273 x 8310 x - 1572478.1
22 28 = Eredmény=- 112319.86 -
Mechanika

Egy futdészalag tércsdinak tengelyei 1,5 m tavolségra vannak egy-
mastél, Milyen hosszu szalag szikséges, ha a tarcsatmérék 50 cm
és 25 cm ?

2
D,-D
Megoldds: ﬁDl 0, 2 172 )
L=T+T—-+2 [» _2__’
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Ahol Dl = 0,5m D2 = 0,26 m C=1,5m_

Beiras MEx Kijelzés
«5 =,25:2 x= FEM 1,5 x = 12425
+F MR = F V xX2 = F £4 ,0.015625
C/CE .5 + .25 x FTT2 2 4+ ,1.1780972
F MR = Eredméﬁy ,4.1884958

a5m_
5. Elektrotechnika

Szémitsa ki az 4bra szerinti fesziltséget az ellenéllason,

2 sec-al a kapcsold zérasa utan, ___f
Megoldés: t v t
- \ R lw}
Ut/ = e U

Ahol: U=15V R=220 kOhm C= 56 /uF

Beiréas Kijelzés
- 2 2 220 EEx 3 £ 56 EEx = 6 = - 0.1623376
F e® 0.85015

x 15 = Eredmény 12,75225



